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Анотація. У статті проаналізовано різні підходи до змісту поняття «позааудиторна робота»; позазаудиторна робота майбут-
нього вчителя розглядається як невід’ємна складова навчально-виховного процесу вищого педагогічного навчального за-
кладу яка поєднує в собі навчальну (самоосвітню) та виховну (самовиховну) діяльність у позааудиторний час і спрямована 
на реалізацію особистісних потенцій та ефективність особистісно-професійного розвитку майбутніх вчителів; визначено 
форм її здійснення. 
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Постановка проблеми. Для сучасної педагогічної на-
уки та практики характерним є пошуком нових підхо-
дів до побудови навчально-виховного процесу вищого 
навчального закладу з метою створення ефективних 
умов для всебічного розвитку особистості майбутнього 
фахівця. На нашу думку, найбільш ефективний вплив 
на ціннісну спрямованості особистісного самовдоско-
налення майбутніх учителів має позааудиторна робота. 
Значення позааудиторної роботи щодо особистісного 
сомовдосоналення майбутніх вчителів зумовлене тим, 
що вона ґрунтується не на примусі, а на принципах 
добровільності, врахуванні їхніх інтересів, здібностей 
та прагнень. З метою посилення формувальних впливів 
на процес особистісного самовдосконалення майбут-
нього вчителя важливого значення набуває проблема 
організації позааудитороної роботи, як невід’ємної 
складової системи особистісного розвитку майбутньо-
го вчителя. У сучасних умовах в організації позаауди-
торної роботи вищої школи, вплив на особистісне са-
мовдосконалення студентів через недостатню розробку 
її змістової сторони й методичного забезпечення за-
ймає не пріоритетне місце.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Відпові-
дно до проведеного аналізу наукових досліджень, 
останнім часом кількість наукових публікацій щодо 
аналізу змісту, структури, особливостей організації 
позааудиторної роботи студентів вищих навчальних 
закладів збільшилась. Разом з тим, зміст та структура 
позааудиторної роботи студентів розглядається науко-
вцями переважно у контексті вирішення певної педаго-
гічної проблеми: формування просоціальних особисті-
сних смислів студентської молоді (Н. Грищенко), ви-
ховання світоглядної культури (М. Долженко), форму-
вання духовної культури (В. Подрєзов), формування 
гуманістичних цінностей (О. Александрова, О. Тепла), 
формування емоційно-почуттєвої сфери (Т. Гуковська), 
естетичного виховання (В. Швирка), формування ко-
мунікативної культури (О. Гаврилюк), формування 
творчих умінь (О. Медведєва), професійно-педагогічна 
підготовка майбутніх вчителів (М. Донченко), підготов-
ка до інноваційної діяльності (Л. Петриченко) та ін.  

Зміст, форми позааудиторної роботи у вищих педа-
гогічних навчальних закладах досліджено у роботах 
А. Бойко, М. Донченко, Г. Троцко, Л. Кондрашової, 
Л. Пелех, Л. Петреченко та інших.  

На підставі проведеного аналізу можемо констату-
вати, що в педагогічній теорії відсутній єдиний підхід 
науковців щодо змісту поняття «позааудиторна робо-
та» та визначення її структури. Позааудиторна робота 

у контексті організації особистісного самовдоскона-
лення майбутніх учителів не була предметом спеціа-
льного дослідження. 

Метою статті є проведення аналізу та уточнення 
змісту поняття «позааудиторна робота», визначення 
структури та особливостей позааудиторної роботи 
майбутнього вчителя як складової його особистісного 
самовдосконалення. 

Виклад основного матеріалу. Особистісне самов-
досконалення майбутнього вчителя нами визначається 
як процес усвідомленого, цілеспрямованого досягнення 
якісних змін у процесі вдосконалення своїх особистіс-
них і професійних якостей, що забезпечує реалізацію 
особистісних потенцій та ефективність особистісно-
професійного розвитку [11, с.149]. 

Беззаперечним є те, що забезпечити процес особис-
тісного самовдосконалення майбутнього вчителя 
практично неможливо без включення його у систему 
позааудиторної роботи.  

Позааудиторна робота, відповідно до поданого у 
Педагогічному словнику визначення, трактується як 
спеціально організовані й цілеспрямовані позааудито-
рні заняття та система пізнавальних і виховних захо-
дів, метою яких є поглиблення та розширення знань, 
отриманих в умовах навчального процесу, формуван-
ня творчих здібностей, наукових інтересів, різномані-
тних умінь і навичок [6, с. 167]. 

Відповідно до проведеного аналізу підходів науков-
ців щодо змісту поняття «позааудиторна робота», нами 
встановлено, що існує кілька підходів до визначення 
змісту цієї дефініції. Науковці Р. Абдулов, Л. Петри-
ченко, І. Соколова та інші розглядають позааудиторну 
роботу як систему навчально-виховних впливів. Як за-
значає Л. Петреченко, позааудиторна робота у вищому 
педагогічному навчальному закладі це система навча-
льно-виховних заходів, що є невід’ємною складовою 
процесу професійно-педагогічної підготовки майбутніх 
учителів і здійснюється з метою створення умов для 
інтелектуального, духовного та професійного розвитку 
студентів та їх самореалізації [7]. 

У той же час, О. Гаврилюк, М. Донченко, І. Карпова, 
В. Коваль визначають позааудиторну роботу як безпе-
рервний процес у якому реалізується виховання, освіта 
і розвиток студентів. Позааудиторна робота, зазначає 
М. Донченко, це – процес безперервний, у якому реалі-
зується виховання, освіта і розвиток студентів, котрий 
немає фіксованих термінів завершення і послідовно 
переходить з однієї стадії в іншу від створення умов, 
сприятливих для творчої діяльності студентів, для за-
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безпечення їхнього співробітництва, що дає змогу сфо-
рмувати потребу особистості в подальшому творчому 
сприйнятті світу [3]. Науково-обґрунтована та вміло 
організована діяльність студентів у позааудиторній 
роботі, на думку О. Гаврилюк, має на меті різнобічний 
розвиток особистості, специфіка якого на нинішньому 
етапі складається в накопиченні молодим поколінням 
соціального досвіду, спадкування духовного надбання 
народу, досягнення високого рівня комунікативної ку-
льтури, формування особистісних рис громадянина 
своєї держави, розвиток духовності, фізичної доскона-
лості, моральної, художньо-естетичної, трудової та 
екологічної культури, розвиток індивідуальних здібно-
стей і талантів молодої генерації [2]. 

З урахуванням предмету дослідження позазаудитор-
на робота майбутніх вчителів розглядається нами як 
невід’ємна складова навчально-виховного процесу ви-
щого педагогічного навчального закладу яка поєднує в 
собі навчальну (самоосвітню) та виховну (самовихов-
ну) діяльність у позааудиторній роботі і спрямована на 
реалізацію особистісних потенцій та ефективність осо-
бистісно-професійного розвитку майбутніх вчителів. 

У своєму дослідженні О. Смалько визначає основні 
відмінності позааудиторної роботи від аудиторної: 
участь студентів у позааудиторній роботі добровільна, 
на навчальному занятті – обов’язкова; позааудиторні 
заходи мають невимушений характер; різноманітні 
виховні заходи виключають контроль у вигляді оціню-
вання умінь, навичок, знань та єдину програму; позаа-
удиторна робота порівняно з аудиторною надає більші 
можливості для прояву самостійності студентів, їхньої 
ініціативності та творчості [9]. 

Основними функціями позааудиторної роботи вищої 
школи, на думку О. Гаврилюк, є: інформативно-освітня 
функція, що сприяє процесу засвоєння, розширення та 
поглиблення знань, умінь і навичок студентів, їхнього 
інтелекту; мобілізаційно-регулятивна функція як про-
цес мобілізації та подальшого розвитку емоційних і 
вольових якостей особистості; аксіологічна функція як 
процес формування у студентів особистісно значущих 
цілей, соціально ціннісних якостей, ціннісних орієнта-
цій, способів поведінки; функція корекції,оскільки по-
зааудиторна діяльність надає можливість коректувати 
вплив зовнішнього оточення своїми ціннісними нор-
мами, виробленими та прийнятими всіма членами пев-
ного учнівського об’єднання; творча функція, що спри-
яє реалізації і подальшому розвитку творчих можливо-
стей майбутніх учителів; комунікативна функція; ком-
пенсаторна функція, що допомагає студентам повірити 
в себе, задовольнити потребу в досягненні успіху у 
сфері своєї професійної діяльності, у сфері творчості та 
спілкування; паралельна функція як спосіб розрядки 
від напруженої пізнавальної діяльності під час теоре-
тичного навчання [2]. 

Відповідно до проведеного аналізу відсутній єдиний 
підхід науковців щодо визначення структури позаауди-
торної роботи студентів у вищому педагогічному на-
вчальному закладі. Так, О. Стоян у структуру позаау-
диторної роботи студентів включає: самостійну роботу 
з підвищення професійного рівня, участь у створенні 
культурних цінностей, засвоєння культурних ціннос-
тей, відпочинок і розваги [10]. На думку Н. Скрипник, 
позааудиторна робота студентів має наступну структу-
ру: самостійна навчальна робота студентів; навчально-
дослідна та науково-дослідна робота; культурно-

дозвіллєва діяльність; студентське самоврядування [8]. 
Досить близькою за змістом є структура запропонована 
Ю. Коваль: самостійна навчальна робота студентів, 
діяльність з самоврядування студентського колективу, 
культурно-дозвіллєва діяльність за інтересами, підви-
щення професійної майстерності [5]. 

У процесі визначення структури позааудиторної ді-
яльності як складової особистісного самовдоскона-
лення майбутнього вчителя нами враховано, що осно-
вними формами самовдосконалення є самоосвіта та 
самовиховання, а також той факт, що у вищій школі є 
три напрямки роботи студентів: виховна, навчальна та 
наукова.  

Складовими позааудиторної роботи, що забезпе-
чують підготовку та включення майбутніх вчителів до 
самоосвітньої діяльності, нами визначено самостійну 
навчальну роботу та науково-дослідницьку діяльність 
майбутніх вчителів. 

Позааудиторна самостійна навчальна робота має 
свої важелі щодо особистісного самовдосконалення 
майбутнього вчителя оскільки пов’язана з поглибле-
ним вивченням навчального матеріалу, розвитком 
світогляду, мислення. На думку А. К. Болотова, впро-
вадження самостійної роботи сприяє формуванню 
філософії вільної людини, яка постійно перебуває у 
творчому пошуку, допомагає формувати у молодих 
фахівців прагнення до безперервної самореалізації, 
навичок постійного оновлення здобутих у вузі науко-
вих знань, вміння швидко адаптуватися до змін, кори-
гувати професійну діяльність [1]. 

Працюючи самостійно, майбутній вчитель змуше-
ний повсякчас передбачати і оцінювати як можливий 
результат, так і саме виконання завдання (прогностич-
на функція самостійної роботи), адже вона формує са-
мостійність не тільки як сукупність певних вмінь і на-
вичок, а як риси характеру, яка відіграє істотну роль у 
структурі особистості сучасного фахівця. І. Зімня виді-
ляє головні відмінності позааудиторної діяльності як 
форми організації навчання від інших форм самостій-
ної діяльності: по-перше, добровільність прийняття 
участі в ній студентів, по-друге, проведення такої ді-
яльності у вільний час, по-третє, масовість [4].  

Поштовхом до особистісного самовдосокналення 
майбутнього вчителя в умовах вищого педагогічного 
навчального закладу також є позааудиторна науково-
дослідницька робота. Науково-дослідницька діяльність 
майбутніх вчителів має певні особливості пов’язані із 
специфікою навчального процесу вищої школи, але 
саме її можна вважати вищим щаблем в розвитку твор-
чої активності. Залучення майбутніх вчителів до нау-
ково-дослідницької роботи дозволяє сформувати у них 
такі якості як допитливість, спостережливість, ініціати-
вність, відповідальність, зацікавленість у справі, кому-
нікабельність, організованість, самостійності. До форм 
позааудиторної науково-дослідницької роботи слід 
віднести студентські наукові конференції, олімпіади, 
конкурси наукових робіт, участь у роботі наукових 
товариствах, гуртках та проблемних групах.  

Виховна робота має сприяти ознайомленню, визна-
ченню та сприйняттю вимог, які ставить суспільство до 
особистості педагога, освідомленню необхідності пос-
тійного особистісного самовдосконалення. У позаауди-
торній виховній роботі, розвиваються розумові, емо-
ційні, моральні, трудові, вольові якості майбутнього 
вчителя. Позааудиторна виховна робота як необхідна 
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складова процесу розвитку особистості майбутнього 
вчителя у вищому педагогічному навчальному закладі 
має бути скерована на формування моральної свідомо-
сті особистості (моральних понять, духовний розвиток, 
вироблення навичок і звичок моральної поведінки) 
(суспільно-культурна діяльність); максимальне задово-
лення пізнавальних і культурних потреб студентів та 
цілеспрямовану організацію їхнього дозвілля, всебіч-
ний розвиток індивідуальних творчих потенцій студен-
тів (культурно-дозвіллєва діяльність); виховання здо-
рового способу життя (спортивно-оздоровча діяль-
ність); виховання навичок організаторської роботи, 
формування лідерських якостей (організація студент-
ського самоврядування) і як наслідок переходу до са-
мовиховання. До форм позааудиторної виховної робо-
ти у вищому педагогічному навчальному закладі, що 

сприяють особистісному самовдосконаленню майбут-
ніх вчителів належать: діяльність творчих студій, кон-
ференції, дискусійні клуби, зустрічі з письменниками, 
поетами, художниками, акторами, екскурсії, походи, 
свята, вечори дозвілля, конкурси та ін. 

Висновки. Позазаудиторна робота майбутніх вчителів 
як невід’ємна складова навчально-виховного процесу 
вищого педагогічного навчального закладу поєднує в 
собі навчальну (самоосвітню) та виховну (самовихов-
ну) діяльність майбутнього вчителя у позааудиторній 
роботі і сприяє: формуванню моральних якостей май-
бутнього вчителя, розвитку його творчого потенціалу, 
формуванню особистісного стилю діяльності та пове-
дінки, розвитку потреби та навичок самоосвітньої дія-
льності, вихованню здорового способу життя, розвитку 
вольових, лідерських та організаторських якостей. 
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The content, structure and organization of extracurricular work of the future teacher as a part of his personal improvement 
N.V. Uisimbaeva 
Abstract. The article analyzes different approaches to the meaning of "extracurricular work"; extracurricular work of future teacher is 
seen as an integral part of the educational process of higher pedagogical educational institution that combines learning and educational 
activities in extracurricular time and aims for realization of personal potential and efficiency of personal and professional development of 
future teachers; defined forms of its implementation. 


